



山西省精神卫生中心（太原市精神病医院）

完成对山西医科大学护理学院学生见习任务

本报讯（记者 黄晶 张丹丹）2月20日-24日山西省精神卫生中心（太原市精神病医院）圆满完成对山西医科大学护理学院5批次，共274名护理学生的见习任务。

为进一步推进医校共建，山西省精神卫生中心（太原市精神病医院）高度重视、提前部署、精心谋划、统筹安排，为来院见习学生举行欢迎仪式，在仪式上护理部负责人和美清就医院的基本建设及发展、精神科学科建设及护理团队建设

进行了详细介绍，同时也希望护理见习生珍惜见习机会，多看、多问、勤思考，以患者为中心，树立好安全意识、服务意识，在见习中巩固理论知识、掌握技能、提升综合素质，完成见习任务。

为保证见习效果，护理部按照见习方案，科学规划、精心设计，特选派了有多年临床和教学经验的带教老师负责点对点、组对组的指导和培训。见习科室涵盖康复科、心理测量室、MECT室及八个临床科

室，采用情景教学模式及PBL教学手段对精神科患者的康复、精神科物理治疗、精神科常用心理测量工具、精神疾病患者的常见症状及护理、精神疾病患者心理护理及社会支持等多方面内容进行详细讲解及分析。

同学们通过实践演练、实际参与，对精神科护理工作有了全新的认识，同时，增加了对精神疾病知识的理解、增进了情感认同。带教老师们肯定了同学们在见习中的表现，同

时也希望同学们在今后学习工作中秉承护理精神，坚定专业信念，端正学习态度，勤思考、多总结，巩固理论知识，扎实技能训练，为今后的实习工作奠定基础。

山西省精神卫生中心（太原市精神病医院）将秉承着服务患者、服务社会的理念，以本次见习活动为契机，搭建学习交流的平台，助力医学人才培养，推动医院发展，实现为患者提供高质量医疗护理服务。

大同市第五人民医院名科展示 呼吸与危重症医学科

科室简介

大同市五医院呼吸与危重症医学科目前为大同市领军重点专科、PCCM达标单位、山西省省级重点临床专科、山西省省市共建重点学科、大同市市级重点学科、中日友好医院呼吸专科医联体单位、山西省呼吸专科联盟副理事长单位、大同市呼吸病学质量控制部依托单位、大同市慢阻肺联盟理事长单位、山西省工人先锋号单位、大同市模范集体、连续多年评为院级先进科室、先进党支部。

全科目前有正高级职称5人，副高级职称12人，全科医师研究生占比52%。除开放5个住院病区外，科室还开设了呼吸门诊综合诊疗室，专科、专病门诊，设立了独立的肺功能检查室、气管镜操作室、内科胸腔镜操作室。

开展技术

呼吸科目前共有5个病区，开放床位200张，是全省目前规模最大的呼吸内科。呼吸与危重症医学科近年来大力发展介入呼吸病学，目前已经开展的技术有：1.无痛电子支气管镜检查及镜下经支气管镜黏膜活检（TBB）、刷检术；2.经支气管镜针吸活检术（TBNA）；3.支气管肺泡灌洗术（BAL）和灌洗液细胞学检查；4.经皮肺活检术；5.内科胸腔镜诊治技术；6.内科胸腔镜下胸膜刷检术；7.气管镜下取异物；8.床旁支气管镜诊治技术；9.氩等离子凝固术及高频电刀内镜及胸腔镜下治疗技术；10.内镜及胸腔镜下冷冻技术等。11.支气管镜下冷冻技术及超声支气管镜下肿瘤活检。部分技术项目国内领先。

前沿诊疗技术

近年开展的“支气管肺泡灌洗技术”“经支气管镜防污染保护毛刷技术”对于肺部感染的病原学检查及治疗有重要临床意义。2018年开展经支气管镜针吸活检术（TBNA）支气管镜胸腔镜下的一系列介入诊疗技术。如：高频电刀、氩离子电凝、冷冻技术大大提高了内镜介入技术，更好的服务患者。

新技术特色诊疗

为满足人民群众就医需求，提升医疗服务质量及综合能力，该院目前已筹备成立晋北地区规模最大的内镜中心，呼吸内镜作为其中重要组成，在设备、人员、管理方面进一步提升和完善，将为更多的呼吸疾病患者服务，成为晋北地区呼吸诊疗中心。

近年来呼吸内镜开展的技术有：1.无痛电子支气管镜检查及镜下经支气管镜黏膜活检（TBB）、刷检术；2.经支气管镜针吸活检术（TBNA）；3.支气管肺泡灌洗术（BAL）和灌洗液细胞学检查。4.经皮肺活检术。5.内科胸腔镜诊治技术；6.内科胸腔镜下胸膜刷检术。7.气管镜下取异物，床旁支气管镜诊治技术。8.支气管镜下支架植入术；9.APC及高频电刀内镜下治疗技术等。10.超声支气管镜技术E-BUS-TBNA等。

本报记者 白金 赵江芳 通讯员 赵乐

2月14日，太原市人民医院中医科“马子密名医工作室”专家、北京中医药大学马子密博士如期到院出诊。问诊的患者络绎不绝，马子密博士的门诊时间一直持续到中午12时，共接诊患者30余人。

当日，就诊的患者中，有很多在新冠病毒感染之后，持续出现咳嗽、胸闷、气短、记忆力减退、食欲不佳、睡眠障碍等症状，希望通过中医药进行调理。这些患者通过太原市人民医院官微、报纸、朋友圈等多种媒体得知马子密博士在太原市人民医院定期出诊，纷纷慕名而来。

马子密博士通过脉诊和舌诊，分析患者体质，判断疾病的可能性以及潜在风险；同时分析中医与西医对患者的治疗优劣，综合性选择治疗方案。马博士开方不拘于一法，根据患者具体情况，选用经方、时方、经验方，对于一些病情进入稳定阶段的患者，会开一些中成药，以巩固疗效。同时，面对一些焦虑抑郁的患者，马子密博士不仅治病，更晓知情理于患者。“很多疾病，都是情绪所致。”他运用中医药治疗的同时，还建议患者阅读《多舛的生命》这本书，帮助患者改善不良的生活习惯和人生态度。

马子密博士对每一位患者提出的问题都耐心细致的解答。他亲和的态度，敬业的精神和精湛的医术让患者赞不绝口。

志和越山海，聚力共前行！中医科将继续依托马子密名医工作室、王芳名医工作室，刘智、朱少可、李玉兰等特聘专家的专业支持，以饱满的热情、坚定的信念，优质的服务，为广大患者的健康保驾护航，为太原市的中医事业做出应有的贡献。

本报讯（记者 张丽 闫珊）近日，太原市委、市政府和太原警备区联合下发《关于2020-2021年度全市双拥工作考核结果的通报》（并字【2022】30号），血液中心喜获“双拥模范单位”荣誉称号。

太原市血液中心坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于双拥工作和军

医术精湛 患者点赞

——北京中医药大学马子密博士在太原市人民医院出诊记



链接： 太原市人民医院中医科简介

一、历史悠久。太原市人民医院中医科开设于上世纪八十年代初，在中医诊疗方面涵盖了中医内、外、妇、儿、皮肤各科，在许多专科疑难杂症方面疗效显著，被授予山西省先进科室。经过数十年的努力建设与积淀，科室已经发展成为传统医学和现代医学相结合的综合性科室，被授予科技创新奖、学科建设优秀奖。现为太原市重点专科，太原市中医学学会副会长单位。

二、技术力量。科室拥有一支技术精湛的中医队伍，现有医护人员30余人，其中主任医师1名，副主任医师3名，主治

医师2名，住院医师6名，中医师6名，其中博士研究生1名，硕士研究生10名。护理团队13人，1名副主任护师，4名主管护师，4名护师，4名护士。科室还有2名退休主任中医师长期出诊，并特聘北京中医药大学马子密博士、山西省名老中医刘智教授定期坐诊。

三、诊疗特色。中医科分为门诊及病房两部分，在院本部及晋源院区同时开设门诊及住院，承担着医院各科室患者的中医传统治疗。根据各医师总结的多年临床经验，以中医辨证施治和专病专方相结合，已形成一套行之有效的临床诊疗方法，尤其在治疗心脑血管疾病、呼吸消化系统疾病、老

年慢性病、各类情志病、疼痛类疾病、妇科病、儿科病、皮肤病、亚健康调理等方面形成了自己的特色，现已开展普通针刺、腹针、新九针（梅花针、锋勾针、三棱针放血、火针）、小针刀、灸法（艾炷灸、隔物灸、火龙灸）、督脉灸，推拿（颈腰椎病推拿，骨性关节炎推拿、失眠推拿、便秘推拿、小儿推拿、全身其他部位推拿）、中药热奄包、穴位敷贴（冬病夏治三伏贴）、耳穴压豆、中药外洗（泡脚）、中药熏蒸、中药塌渍、刮痧、拔罐（平衡罐）等二十余项中医特色诊疗服务，能满足患者的所有需求。

本报记者 黄晶 张丹丹
通讯员 孙丽娜 魏勇

太原市血液中心

喜获“双拥模范单位”荣誉称号

民团结的重要论述和指示精神，新型军政军民关系不断得到巩固和发展。在中心党委的领导下，太原市血液中心成立了双拥工作领导小组，不断完善双拥工作机制，定期赴共建单位走访慰问，开展双拥共建

活动。2014年-2020年，血液中心连续4届8年荣获“双拥先进单位”荣誉称号，在此基础上，中心持续发扬持续发扬“拥军优属、拥政爱民”光荣传统。

2022年，血液中心双拥工

作更上一层，被评为“双拥模范单位”。

今后，血液中心将珍惜荣誉、再接再厉，以更高热情更优举措更大力度深化拥军优属工作，促进双拥工作再上新台阶。